



TORNAĽA A OKOLIE

Ročník XXIV. - číslo 6.
30. jún 2016

Oficiálny vestník mesta Tornaľa

Prvé číslo týchto novín vyšlo v roku 1911, obnovené v roku 1991

Opäť Deň Králik

V polovici júna sa tento rok uskutočnil Deň Králik. O udalosti sme sa opýtali Attilu Bódiho, viceprimátora, ktorý je zároveň poslancom mestského zastupiteľstva za mestskú časť Králik. Skonštatoval, že scenár z predchádzajúcich rokov sa ujal, preto sa rozhodli nič nemeniť. Dni Králik začali v gotickom reformovanom kostole v Králiku ekumenickou bohoslužbou a pokračovali otvorením pani primátorkou Mgr. Annou Szögedi pri soche sv. Jána Nepomuckého. Slávnostný ráz dodali básne, ktoré zarecitovali študenti miestneho gymnázia. Po položení vencov k soche svätého Jána Nepomuckého sprievod pod vedením mažoretiek zo ZŠ Ferenc Kazinczyho sa pobral k Slanej. Z mosta vhodili do rieky vence na počesť patróna riek a mostov sv. Jána Nepomuckého. V areáli campingu sa o 10-tej hodine rozložením ohňa začala súťaž vo varení. „Na súťaž sa prihlásilo 16 družstiev, osobitne ma teší fakt, že z Králik boli tri druž-



stvá“, informoval nás Attila Bódi a dodal, že chutnejšie a chutnejšie jedlá vyhodnocovala päťčlenná porota, ktorej predsedal Mgr. Ladislav Nagy, prednosta mestského úradu.

Poobede oslavy pokračovali takmer trojhodinovým kultúrnym programom, v ktorom vystúpili deti a žiaci miestnych škôl a škôlok. „Považujeme za dôležité vytvoriť priestor pre miestne deti a mládež a podporovali ich v oblasti kultúry, ktorou spôsobujú radosť nielen svojim rodičom, ale aj širokej verejnosti. Preto sa snažíme, aby na oslave vystupovali predovšetkým miestni obyvatelia, konštatoval viceprimátor.

Po vyhodnotení súťaže vo varení nasledovala zábava do polnoci. Pán Attila Bódi dodal, že tento rok bolo viac návštevníkov, čo je dôležité aj preto, lebo organizátori sa snažia využiť všetky príležitosti, aby sa formovalo ozajstné občianske spoločenstvo.

-red.-

Deň krivých zrkadiel 2016

Celoslovenská akcia Deň krivých zrkadiel otvára dvere do sveta mentálne postihnutých ľudí. Cieľom celoslovenskej akcie Deň krivých zrkadiel je pozitívnym príkladom ovplyvňovať postoje verejnosti voči ľuďom s mentálnym postihnutím a odbúravať predsudky voči nim, pomáhať verejnosti k väčšej tolerancii, potierať prejavy diskriminácie, prispieť k začleneniu ľudí s mentálnym postihnutím do spoločnosti.

12. jún je teda dňom ľudí s mentálnym postihnutím. Otvárajú sa nám dvere do ich sveta, spoznávame ich talent, schopnosti, názory. Podujatie sa uskutočňuje vo viacerých mestách Slovenska, v Bratislave, Dolnom Kubíne, Nitre, Gelnici, Trenčíne, Spišskej Novej Vsi, Košiciach a tiež aj u nás v Tornaľi. Pravidelne sa do projektu zapájajú žiaci pod vedením svojich pedagógov Strednej školy internátnej v Tornaľi. 13. júna bol chodník pred internátom školy zaplnený kresbami žiakov. Srdiečkami či inými pestrými kresbami vyjadrovali svoje pocity, myšlienky a názory. Ako nás informoval riaditeľ školy PaedDr. Marián Zelina, aj tým poukazovali na heslo akcie, chcú žiť spolu s nami, nie vedľa nás. Určite, sú iní, no nie horší, o tom sa mohli presvedčiť aj okoloidúci. A mohli sa započúvať a ponoriť na chvíľu do ich sveta...



Pohľad do krivého zrkadla nás mnohokrát zabaví. Vidíme sa v ňom pokrútení, väčší či menší, širokí či úzki, no jednoducho iní než v skutočnosti. Aj ľudia s mentálnym postihnutím vyzerajú neraz inak, neznamená to však, že sú horší ako väčšina z nás. Stačí zmeniť uhol pohľadu a uvedomiť si, že tie najkrajšie veci v nás sú voľným okom neviditeľné. Dajú sa len cítiť - a to len vtedy, keď to budeme chcieť.

E. Z.

Maturitné stretnutie po 58. rokoch

18. mája 2016 sa uskutočnilo v reštaurácii Centrál 58. maturitné stretnutie, na mieste, kde prebiehala aj stužková slávnosť v roku 1958.

Bola raz jedna trieda, mala 33 žiakov v kaštieli pána Hámoša -JSŠ- v Šafárikovej r. 1955-1958, maturovali sme 2.7.1958.

Bola to usilovná, dobrá trieda. V r. 1955 sme založili v triede úspešný tanečný súbor Čierťazeň, v ktorom tancovalo 10 dievčat a 2 chlapi, do tanca nám hral harmonikár Brauer Jožko. Tancovali sme a spievali. Boli to hrabačky „Hrabala, hrabala“ s pravými drevenými hrabľami, priadky, riadne sme priadli konope - „Konopa, konopa“ spievali. Súbor vystupoval aj na súťažiach. V Banskej Bystrici na krajskom kole sme získali I. miesto. Súbor aj ďalej chodieval do zahraničia.

V triede sme boli väčšinou Tornaľčania, a preto nás srdce ťahá sem, domov, o čom svedčí aj to, že sa pravidelne od roku 1963 po piatich rokoch sústavne stretávame.

Ďakovať môžeme rodáčke, stále bývajúcej v našom meste, ktorá tu aj pracovala. Mária Csomósová-Szabóová ako 75-ročná imobilná pani s 3 dcérami, 6 vnúčatami a jednou pravnučkou svedomite organizuje naše stretnutia. Moji spolužiaci sú lekári, učitelia, inžinieri, pracovitý národ ďaleko od Tornaľe. Bratislava, Bardejov, Košice, Zvolen, Rožňava, Rimavská Sobota, Kráľ, po celom Slovensku, ale na stretnutie sme sa stále podľa možnosti zišli. Naš verný pán učiteľ Janšo Ondrej bol na každom

stretnutí. Ďakujeme mu a aby sme sa ešte stretli, prajeme mu hodne zdravíčka k 87. rokom.

Na 25. maturitnom stretnutí sme boli slávnostne zapísaní do knihy mesta, pod vedením Dr. Pavla Laurenčíka, tajomníka miestneho národného výboru. Na 50. maturitnom stretnutí, sme boli tiež slávnostne pozvaní na mestský úrad pod vedením neb. Mgr. Dubovského Ladislava, primátora mesta Tornaľa.

1.6.2013 na 55. maturitnom stretnutí sme boli slávnostne odmenení „diplomom



mesta“ od primátorky mesta, Mgr. Anny Szögedi a Lajosa Balajtiho. Bolo to prekrásne a nezabudnuteľné.

Oslávili sme to spoločne aj s maďarskou triedou pod vedením Jána Feješa na spoločnom posedení v „Centráli“.

Naša trieda bola aj športová. Gaál, Salva, Rapčan, Kasič, Károlyi, aj dievčatá, sme boli športovkyne. Chodili sme cvičiť do telocvične, aj terajšej na športovom

ihrisku. Otecko nášho spolužiaka Bolfíka bol školský inšpektor, otecko spolužiaka Kamenského zas zubný lekár v našom okresnom meste. Na tomto stretnutí 18. mája 2016 sme sa zišli tí, ktorí sú stále verní našej Tornaľi. A samozrejme, mne, že organizujem, kým mi pán Boh dá silu a zdravie.

Zišli sme sa Mária Csomósová, Ivan Kamenský, Dušan Viest, Ada Machová, Štefka Corgelová, Ladislav Gaál, Jaroslav Bolfík, Pavlinka Uránková, Miroslav Rapčan a pán učiteľ Ondrej Janšo. Spoločnou dohodou je naše tablo uložené ako darovacie od 24.6.2013 v Gemersko-Malohontskom múzeu na námestí M. Tompu v Rimavskej Sobote

Dovtedy naše tablo bolo vyložené v gymnáziu v meste Tornaľa, je pekne zachované, rada by som bola, keby bolo vyložené.

Žiaľ, každý rok nás niekto opustí - vlni 2. mája Murtinová Anikó a teraz 2. mája Bajo Štefan. Vlni sme ešte boli spolu. Žiaľ, siedmi sú už nebohí. Uctili sme si ich pamiatku, nech odpočívajú v pokoji.

Preto sme sa už pred tromi rokmi rozhodli stretávať každý rok. Čo zaželať na záver? Každému prajem ešte zdravíčka, pevné nohy, aby ste o rok ešte mohli prísť, aby sme sa stretli. Album o našom stretnutí mám s fotkami od začiatku nalepené, kto má záujem, môže prísť ku mne, rada ukážem a pospomíname.

Prajem všetkým hodne zdravia!
Mancika Szabóová

Večer v knižnici 2016

Bola raz jedna trieda, ktorá sa už od piatého ročníka zúčastňovala akcie Večer v knižnici. Táto trieda bola V.B a ako roky plynuli z malých piatok sa stali veľkí deviataci, ktorí sa čoskoro vydajú na stredné školy. No, ale žiaci sa zhodli, že si ešte naposledy chcú vychutnať priateľskú atmosféru mestskej knižnice, v ktorej sa po niekoľko rokov pravidelne stretávali. Bol to ich posledný rok spolu, a tak si túto akciu chceli užiť naplno. Pod dozorom triednej učiteľky, PaedDr. Evy Zakharovej a Anikó Miklósovej sa ľudia začali zbierať pri stoloch. V očiach im žiarila iskra veľkých očakávaní. A verte mi, že sa nesklamali. Na začiatku dostali malú prednášku o živote a tvorbe W.Shakespearea a k tomu aj niečo zo slovenskej dramatickej tvorby



si všetci spoločne zaspomínali na tie časy, keď prvýkrát vkročili do knižnice. Milým prekvapením bola torta od Ivanky a Miš-

ky Turisovej, ktorá bola pripravená pri príležitosti rozlúčky. Bola úžasná. Večer pokračoval v priateľskom znamení. Autá s poslíčkami pizze sa striedali jeden za druhým a ľudia sa so zvedavosťou v očiach pozerali do okien knižnice. Všetci sa veľmi dobre zabávali a domov si odniesli príjemné spomienky nielen z tohto večera, ale aj z predchádzajúcich. Aj ja sám som žiakom tejto triedy. A preto chcem nielen ja, ale aj celá trieda poďakovať Anikó Miklósovej, vedúcej knižnice a Mgr. Gáborovi Puskovi, riaditeľovi MsKS, ktorí nám každoročne umožnili túto akciu zorganizovať aj napriek mnohým pracovným povinnostiam a ešte raz prijmite v mene celej našej, teraz už IX.B triedy naše Ďakujem.

Štefan Pucsok

Mestské zastupiteľstvo zasadalo na plážovom kúpalisku

Tornaľské mestské zastupiteľstvo zasadalo ako tradične pred letnými prázdninami na plážovom kúpalisku. Zasadnutie zo dňa 16. júna otvorila a viedla Mgr. Anna Szögedi, primátorka mesta. Po schválení komisií Mgr. Ladislav Nagy informoval prítomných o stave už prijatých uznesení. Následne referovala Mgr. Anna Szögedi, primátorka mesta, o udalostiach uplynulého obdobia. V správe referovala o najdôležitejších úlohách jednotlivých odborov na mestskom úrade. Popri inom skonštatovala, že aktualizovali rozpočet vzdelávacích inštitúcií, pretože od septembra čaká na pedagógov šesťpercentné zvýšenie plátov, čo však spôsobí vážne problémy zriaďovateľom, ak štát nebude kompenzovať zvýšené výdavky. Ako je známe, platy jednotlivých pedagógov škôlok a škôl zabezpečuje zriaďovateľ, platy učiteľov základných a stredných škôl zabezpečuje štát. Mgr. Anna Szögedi skonštatovala tiež, že sa ukončila rekonštrukcia verejného osvetlenia, prebieha vyúčtovanie akonáhle platobná agentúra schváli podporu, mesto Tornaľa dostane viac ako 700 tisíc eurových finančnú pomoc na spomínaný projekt. Ako sme už predtým informovali, agentúra pred koncom roka na poslednú chvíľu pozmenila podmienky financovania a mesto muselo v krátkom čase zobrať úver. V správe odznelo, že sa odovzdalo multifunkčné ihrisko v areáli ZŠ Ferenca Kazinczyho, ktoré bolo financované úradom vlády, ale aj vlastnými finančnými prostriedkami. Tiež vysvitlo, že Tornaľa nemá nárok na podanie projektu na rekonštrukciu mestských a obecných úradov, pretože viac ako 15% budovy úradu je využitých na komerčné účely, to znamená, že veľká časť budovy neslúži pre úradné záležitosti, ale je využitá komerčne. Nakoniec skonštatovala, že na septembrovom zasadnutí už podrobnejšie bude vedieť referovať o autobusovej za-

stávke, za akých podmienok sa môže postaviť na novom mieste. Následne Ing. Erika Györfiová, hlavná kontrolórka mesta, informovala o kontrole a jej výsledkoch realizovanej v ZUŠ. Vyzdvihla, že sa zvýšil počet žiakov oproti minulému roku a všetko bolo v kontrolovanom zariadení v poriadku. Po správe hlavnej kontrolórky nasledovala správa Ing. Tímei Koleszárovej, vedúcej odboru financií. Predostrela zastupiteľstvu ročnú súvahu, mesto ukončilo rok so ziskom 11 tisíc eur, čo je o 3 tisíc eur viac ako minulý rok. K uvedenej informácii Ing. Erika Györfiová ešte dodala, že minulý rok bol príjem mesta vyšší o viac ako 1 milión eur ako predtým, pričom sa ale nemenila výška daní a poplatkov. Znamená to zo strany obyvateľov väčšiu finančnú zodpovednosť voči mestu a účinnejšie vymáhanie daní zo strany mesta. Príjem od roku 2010 do konca roka 2015 vykazuje viac ako dvojmiliónové navýšenie. V diskusii položil niekoľko otázok Ing. Zsolt Herczeg, nezávislý poslanec. Následne vedúca finančného odboru predostrela návrh preklenovacieho úveru, z ktorého by mesto financovalo projekt z EÚ. Pôžička neovplyvňuje úverové zaťaženie mesta. Po schválení nasledovalo odsúhlasenie tretej zmeny v rozpočte. Potrebné to bolo preto, lebo sa zvýšili príjmy, ale aj výdavky. Zmena neovplyvňuje rozpočet, naďalej zostáva rozpočet vyvážený. Nasledovalo prerokovanie povinných ukazovateľov Mestských služieb. Bolo potrebné pozmeniť ešte všeobecne záväzné nariadenie a prítomní poslanci si vypočuli ako sa mestské služby pripravili na tohtoročnú letnú sezónu. V ďalšej časti zasadnutia sa prerokovali žiadosti obyvateľov a v interpeláciách sa hovorilo aj o budúcnosti Zoltánovej záhrady. Zoltánova záhrada sa uznesením mestského zastupiteľstva dostala pod mestské služby, čo zna-

mená, že údržba bude úradne patriť pod správu mestských služieb, ale ako s priestranstvom pre spoločensko-kultúrne využitie disponuje mestské kultúrne stredisko. Odznelo, že v minulosti areál postihlo veľa škôd, stačí spomenúť zmiznutie lavičiek v amfiteátri, čo ale znamená značné investície na prinavrátenie do

pôvodného stavu. Keďže ale mesto zápasilo s problémami v iných oblastiach - vzdelávanie, infraštruktúra, najprv bolo potrebné odstrániť tie, ktoré sa viac dotýkali obyvateľstva. Zasadnutie ukončila primátorka mesta, poslanci posúdili aktuálny stav na plážovom kúpalisku.

T a O



Mestské kultúrne stredisko v Tornaľi

Vyhlasuje konanie na prenájom prebytočného majetku mesta formou verejnej dobrovoľnej dražby:

prenájom nebytového priestoru - miestnosť č. 34 o výmere 9,81 m², na 1. poschodí stavby v správe Mestského kultúrneho strediska v Tornaľi, súp. č. 505 na parc. KN-C č. 1285 zapísaný na LV č. 1553 vo vlastníctve mesta Tornaľa v podiele 1/1, v k.ú. Tornaľa, obec Tornaľa, okres Revúca

Miesto konania dražby: Mestský úrad v Tornaľi, ul. Mierová č. 14, zasadačka č. 40

Dátum a čas konania dražby: 29.07.2016 o 13.00 hod.

Doba prenájmu: 5 rokov na podnikateľské účely

Vyvolávacia cena: 32,57 €/mesiac

Mesto Tornaľa

Vyhlasuje konanie na odpredaj prebytočného majetku mesta formou priameho predaja:

novovytvorená parcela KN-C č. 393/3 o výmere 1 100 m², druh pozemku: orná pôda, rozsah určený geometrickým plánom č. 36626449-42/2016 vypracovaným geodetickou kanceláriou A-ZENIT s.r.o., Športová 1539/4, 979 01 Rimavská Sobota zo dňa 12.02.2016, ktorá vzniká oddelením z parcely KN-E č. 146/1 o celkovej výmere 76 082 m², druh pozemku: orná pôda, zapísaný na LV č. 199, vo vlastníctve mesta Tornaľa v podiele 1/1, v k. ú. Starňa, obec Tornaľa, okres Revúca.

Za cenu vyššiu ako: 4 490 €

Lehota na predkladanie návrhov: 05.09.2016 do 15:00 hod.

Podrobné informácie a termíny predkladania ponúk sú uvedené v oznámeniach zverejnených na úradnej tabuli a na stránke www.mestotornala.sk

Bližšie informácie na tel. č. 047/55 11 113

Stretnutie riaditeľov škôl

Riaditelia škôl, ktoré sú zmluvne zaradené pod spoločný školský úrad sa stretli 22. júna 2016 v priestoroch ZŠ P. J. Šafárika v Tornali. Ich prvé stretnutie, ktoré bolo pracovnou poradou sa uskutočnilo 3. decembra 2015 v sobášnej sieni mestského úradu, kedy sa vlastne dohodli, že sa budú schádzať pravidelne, vždy v inej základnej škole, aby sa oboznámili aj s problémami tej ktorej školy. Stretnutie otvoril a viedol Mgr. Róbert Oravec, metodik školského úradu. Ako nás informovala Ing. Milena Helembaiová, vedúca odboru školstva na mestskom úrade, na stretnutia sa snažia pozývať aj odborníkov zo štátnej školskej inšpekcie. Tentokrát pozvanie prijala Mgr. Marta Bialoňová,

pracovníčka štátnej školskej inšpekcie, ktorá pohotovo odpovedala na otázky riaditeľov škôl a metodicky ich usmernila. Na spoločnej schôdzi sa hovorilo o pedagogicko-organizačných pokynoch na nový školský rok a nových trendoch v školách, ktoré sa plánujú. Diskutovalo sa o žiakoch zo sociálne znevýhodneného prostredia, veľa otázok sa týkalo samotnej inšpekcie, ako zabezpečiť dvojjazyčné tlačivá v prípade škôl s vyučovacím jazykom maďarským. Pani inšpektorka poskytla štandardy na kvalitu vzdelávania, informovala nás ďalej Ing. Milena Helembaiová. Najbližšie by sa riaditelia škôl mali stretnúť na jeseň, v októbri 2016. *E.Z.*

Pol'skí školáci opäť na návšteve u nás (13. – 17. júna 2016)

Družobné vzťahy poľských a tornalských základných škôl začali ešte v roku 2012, odvtedy sa každým rokom prehĺbujú vzájomnými návštevami. Tornalskí žiaci so svojimi pedagógmi navštívili družobné školy v ZŠ Koszycach Wielkich a ZŠ v Zbylitovskej Góre dvakrát, Poliaci sú u nás po tretíkrát. S poľskou samosprávou v Tarnowe má uzavretú družbu aj naše mesto, každoročne sa poľská delegácia zúčastňuje osláv Dní mesta Tornala. Obe základné školy spoločne zostavili pre poľských partnerov bohatý a zaujímavý program. Poľských žiakov s pedagógmi privítali na Hlavnom námestí v Tornali žiaci škôl v sprievode svojich pedagógov. Po ubytovaní v MsKS a obede na nich čakal program v CVČ a základnej škole s vyučovacím jazykom slovenským. Po príchode do ZŠ P. J. Šafárika pozdravili poľských žiakov mažoretka a folklórny súbor Šafáriček. V centre voľného času ich čakala lukostreľba, akvaristika a tanec. Program pokračoval v areáli a multifunkčnom ihrisku základnej školy rôznymi zábavnými a športovými aktivitami, ktorý bol spretrený motorkami. Prítomní sa mohli na motorkách povoziť okolo ihriska, čo im umožnilo okrem adrenalínu aj nezabudnuteľný zážitok. 14. júna sa slávnostne a veľkolepo odovzdalo multifunkčné ihrisko v areáli ZŠ Ferenc Kazinczyho za sprievodu piesní, tónov huslí a vlnok. Poľských hostí privítal spevokol Snežienka maďarskou a poľskou pesničkou. Pri slávnostnej príležitosti sa k prítomným, predstaviteľom mesta, hostom, žiakom a pedagógom oboch základných škôl prihovorila Mgr. Anna Szögedi, primátorka mesta a riaditeľka ZŠ F. Kazinczyho, Mgr. Katalin Nagy. Pani riaditeľka sa k poľským hostom prihovorila aj v poľskom jazyku. Riaditeľka školy osobitne poďakovala za finančnú pomoc nielen tornalskej samospráve, ale aj riaditeľke ZŠ P. J. Šafárika Mgr. Henriete Balogovej, pretože financie boli vyčlenené aj

z rozpočtu tejto školy. (Podobná bola situácia aj pri realizácii multifunkčného ihriska v areáli ZŠ P. J. Šafárika, pozn. red.). Po prestrihnutí pásky primátorkou mesta, Mgr. Annou Szögedi a riaditeľkou školy, Mgr. Katalin Nagy, začali priateľské futbalové a basketbalové zápasy žiakov všetkých partnerských škôl. Program pokračoval tvorivými dielňami, pravou zabíjačkou so

zabíjačkovými špecialitami, rôznymi športovými aktivitami a žiaci si spoločne zaspievali aj poľskú pieseň. Poobedňajší program zahŕňal prehliadku mesta, svätú omšu v katolíckom kostole a večer ukončila diskotéka v jedálni ZŠ F. Kazinczyho. V stredu hostia s najlepšimi žiakmi oboch našich škôl v sprievode pedagógov navštívili metropolu východu, Košice. Pozreli si gotickú katedrálu – Dóm sv. Alžbety a potom na nich čakala dobrodružnejšia časť programu. Previezli sa na historickej detskej železnici, ktorá bola prvou rekreačnou železnicou vo vtedajšom Československu a považuje sa za historickú muzeálnu železnicu. Navštívili tiež rekreačné stredisko v blízkosti železnice s množstvom zábavných a zaujímavých činností. Večer ukončilo filmové predstavenie v poľštine v kinosále MsKS. Štvrtok tiež začal výletom, putovaním za krásami Gemera, s úspešnými žiakmi oboch škôl do Dobšinskej ľadovej jaskyne. Poobede ich čakal bohatý program v areáli

ZŠ P. J. Šafárika. Nechýbali tvorivé dielne, výtvarno-kultúrny program, telovýchovné aktivity, práce v dielni a večer spríjemnila opekačka v altánku školy. V piatok 17. júna sa hostia rozlúčili v oboch základných školách so svojimi novými kamarátmi a s peknými spomienkami a zážitkami sa pobrali na cestu domov. Družba medzi základnými školami a mestami naozaj nie je vo formálnej rovine, ale má širokospektrálny a konštruktívny rozmer s peknými vzťahmi. Tešíme sa na ďalšie spoločné stretnutia. *E.Z.*

